



## 我区召开缙云山生态环境综合整治两周年座谈会

周旭讲话 何庆主持

本报讯(记者 曾晓隆)6月5日,我区召开缙云山国家级自然保护区生态环境综合整治两周年座谈会,传达市委书记陈敏尔调研指示精神,对下一步工作进行安排部署。区委书记周旭出席会议并讲话。区委副书记、区长何庆主持会议。

区领导苟鹏、章榕、王玄德、袁宏出席会议。会议传达了市委书记陈敏尔调研缙云山生态环境综合整治工作讲话精神,听取了缙云山综合整治工作代表发言,安排部署了下一步工作。

会议指出,两年来,全区上下深学笃用习近平生态文明思想,坚决贯彻落实总书记关于缙云山国家级自然保护区生态环境问题的重要批示,在市委、市政府的坚强领导下,坚持“保护

自然、保障民生”方针,坚决扛起生态文明建设的政治责任,直面问题、精准施策,以坚决的态度和有利的举措抓好整改落实,严格依法管理,整治工作成效显著。

会议强调,要坚持以人民为中心的发展思想,学好用好“两山论”,走深走实“两化路”,坚持“保护自然、保障民生”方针,持续巩固整治成效,全力抓好综合提升工作,确保高质量完成综合提升任务。要认真研究,系统梳理,高质量、高标准打造节点景观,全面提升环境品质。要结合乡村振兴和美丽乡村建设,推动生态环道与周边区域连片整体打造,不断优化完善环道线路、产业、交通等功能布局,努力打造绿色生态的缙云山品牌。要坚持保护优先,抓紧推动农家乐提档升级。要围绕缙云山自

然风貌和历史文化特色,统筹谋划文旅产业,完善观景平台、休闲步道、旅游标识、停车场、旅游公厕等设施,进一步增加景区的可游性。

会议强调,要发扬斗争精神,敢于攻坚克难,推动综合整治走深走实。要敢于斗争,迎难而上,锐意进取,全面完成综合整治提升目标任务。要善于斗争,抓住主要矛盾、抓矛盾的主要方面,在斗争中争取团结,在斗争中谋求合作,在斗争中争取共赢。要狠抓落实,坚持守土有责、守土负责、守土尽责,把中央决策部署、市委工作安排部署和区委工作要求落实到位,扎实推动经济社会发展各项工作,努力推动高质量发展,创造高品质生活。区有关部门、街镇负责人参加会议。

## 生态整治修复让绿水青山重现



大型系列专题报道

本报记者 齐宏

6月6日,位于梁滩河北段的大磨滩湿地公园内,络绎不绝的游客沿着河堤步道散步休闲,欣赏着这里清水绿岸的美丽景象。

同一时段,地处缙云山上的黛湖同样游人如织,骑车、漫步、观景……人们在翠林间尽情享受清风沁脾、鸟语花香的惬意时刻。

近年来,我区认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持“生态立区”发展战略,学好用好“两山论”,走深走实“两化路”,深入实施“蓝天、碧水、宁静、绿地、田园”五大环保行动,全面落实“河长制”、试点“林长制”,着力解决生态环境问题。2019年,我区顺利完成第二轮中央生态环境保护督察工作,并成功创建“国家生态文明建设示范区”,圆满完成全国第二次污染源普查试点工作,全区生态环境质量持续改善,人民环境幸福指数不断提升,生态文明建设成效显著。

### 河长制“铁拳整治” 污水河变休闲公园

“现在的水干净多了,我经常会和邻居一起来散步、拍照、跳舞,感觉安逸得很。”6月6日,正在大磨滩湿地公园内散步的焦兴碧告诉记者。这个仅开园一个多月的公园,已然成为市民们休闲锻炼的好去处。

作为梁滩河流域生态综合治理项目(一期)的重点工程之一,大磨滩湿地公园的改头换面要从对梁滩河的综合治理说起。

梁滩河发源于九龙坡,流经沙坪坝,在北碚汇入嘉陵江。上世纪六七十年代,梁滩河清澈见底,水清鱼跃。随着经济社会发展,两岸企业逐渐增多,不少污水排进梁滩河,让这条清水河逐渐变成劣V类水质。

“梁滩河之变,是不少地区以往粗放式发展产业的一个缩影。”区河长办副主任唐世银介绍,近年来,我区全面实施河长制,完善“双总河长”的三级河长体系,通过一系列“铁拳整治”,改善辖区水生态环境。

其中,梁滩河的治理是我区重点示范项目。在河长制的统筹协调下,围绕“河畅、水清、坡绿、岸美”目标,我区启动了梁滩河系统治理工程,修建生态护岸,河床清淤,确保河道行洪顺畅;开展“污水三排”专项行动,加大投入新建和改造污水管网、新建污水处理厂、开展内源整治及清淤等工作;打造了5公里健身步道,以大磨滩瀑布为核心,建成大磨滩湿地公园等。下一步,我区还将对梁滩河支流进行海绵化改造。

“以往,河面漂浮的垃圾、河水散发的恶臭,令周边村民十分痛心。”歇马街道天山村村河长李林介绍,“如今,政府



六月六日,市民在大磨滩湿地公园休闲锻炼。 记者 秦廷富 摄

关停、整改了河边的一批污染企业,实施了河道清淤、清漂保洁、栽种水生植物等措施,梁滩河又重现生机。”

今年5月1日,作为梁滩河流域生态综合治理项目重点工程之一——总面积约600亩的大磨滩湿地公园开园试运行,来此游玩的市民络绎不绝。

记者在大磨滩湿地公园看到,梁滩河碧波荡漾,沿岸绿树葱郁,蝴蝶飞舞,近百米宽天然悬瀑从青翠山间倾泻而下,水雾茫茫。游客们纷纷拿出手机,拍下这里的美景。

“2019年,梁滩河入嘉陵江断面水质首次达到IV类标准。”区生态环境局副局长李勤介绍,我区计划以梁滩河流域上下游横向生态补偿机制的建立为契机,探索梁滩河段镇街一级生态补偿机制,切实推动改善梁滩河流域水生态环境。我区还对辖区河流、水库、山坪塘等进行了水环境综合整治。如今,这些河水水质明显好转,生态系统基本恢复,自我调节和自我净化能力明显提升。

### 林长制“全力护山” 缙云山重现“绿肺”活力

治水提质只是我区生态文明建设的一部分,去年以来,我区全力推进缙云山国家级自然保护区生态环境综合整治,以山水林田湖草工程试点项目为抓手,统筹推动全区地质灾害防治、矿山地质环境治理、水环境保护和综合治理、国土绿化、土地整治、生物多样性系统保护等生态修复工作。

区林长办副主任、区林业局党组成员王文友告诉记者,在生态修复中,我区首先启动了黛湖的生态修复工程,依托

缙云山的自然生态和景观,整合沿线水系、山林与动植物资源,通过恢复湿地水文、增加湿地植被覆盖面积、恢复生物多样性,建设起高效的“山地溪塘复合生态系统”。如今,经过修复后的黛湖恢复水域1.8万平方米。湖岸、湖中累计栽种乔木、灌木、草本植物等86种、75万株(棵),缙云山的“绿肺”和天然屏障功能得到有效复苏。

同时,我区还大力实施生态搬迁试点,将核心区、缓冲区、208户、536名居民全部纳入生态搬迁范围;引导帮助203户、520名居民搬出自然保护区。同步拆除农村居民退出房屋3.6万平方米,覆土复绿1.6万平方米。此外,缙云山生态环道北碚段项目道路拓宽和新建工作也已全面启动,将按照“生态屏障路、产业提升路、景观旅游路、消防救援路”的功能定位,结合脱贫攻坚、乡村振兴和原住居民传统风貌保护、美丽乡村建设的要求进行建设。

值得一提的是,作为全市林长制的15个试点区县之一,去年7月,我区启动了林长制试点工作,按照“一山设一长、一长一办公室”工作机制,建立区、镇、村三级林长组织体系,明确三级林长共196名。全区划分林长制巡查责任网格80个,对应配置网格护林员160名,实现网格护林员管理全覆盖。

在此基础上,我区加大“智慧巡山”建设力度,新建林火视频监控系统20套、森林防火消防水池30处,覆盖全区14个街道、80%的重点林区。其中,林火视频监控系统采用双光谱系统即红外线和可见光摄像探测,24小时不间断监控,对直接可见烟雾自动报警,系统发现火情报警的同时将通过APP将着火地点发送给当地街镇相关部门和护林人员,通知他们及时快速处置火情。

本报讯(记者 霍吕)6月5日,区委书记周旭以普通党员身份参加所在的区委办公室一支部主题党日活动。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步提高政治站位,始终坚持围绕中心、服务大局,扎实推动党中央重大决策和市委、区委部署安排落地见效,推动全区各项工作再上新台阶。

活动深入学习贯彻习近平总书记在两会上重要讲话精神、习近平总书记关于扶贫工作的重要论述、习近平总书记关于毛南族实现整族脱贫的重要指示精神以及《党章》部分章节,传达学习全国两会精神、全市领导干部会议精神以及市委书记陈敏尔来碚调研指示精神。

活动中,区委办公室一支部同志结合思想和工作实际,谈学习体会,谈收获和打算。周旭认真听取发言,与大家交流讨论。他说,区委办公室是区委的综合办事机构,在全区党委办公室中起着示范引领作用。近年来,区委办公室一支部充分发挥支部战斗堡垒作用,始终坚持认真负责、精益求精的工作态度,始终在工作中作示范、立标杆,以实际行动体现了党的先进性。新形势下,办公室工作要求越来越高、越来越严,要进一步提高政治站位,始终坚持围绕中心、服务大局,扎实推动党中央重大决策和市委、区委部署安排落地见效,推动全区各项工作再上新台阶。

周旭指出,高标准高质量推进缙云山生态环境综合整治、坚决打赢脱贫攻坚战、学习贯彻全国两会精神是当前全区的重点工作。要深学笃用习近平生态文明思想,深入落实市委书记陈敏尔调研缙云山指示要求,牢固树立生态优先、绿色发展的导向,依托北碚优美的自然环境资源和厚重的历史文化底蕴,大力发展生态旅游、文化旅游、康养休闲等绿色产业,把“绿色”培育成新的经济增长点,让绿水青山带来更多的金山银山。要深学笃用习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,不折不扣贯彻落实中央、市委决策部署,进一步强化责任担当,切实担负起打赢脱贫攻坚战的重大政治责任,不断增强做好脱贫攻坚工作的思想自觉和行动自觉。要把学习贯彻全国两会精神,特别是习近平总书记在全国两会期间重要讲话精神作为当前重要政治任务,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实把学习成果转化为推进工作的方法举措,把思想和行动统一到全国两会的安排部署上来。

## 周旭参加区委办公室一支部主题党日活动

## 我区举行 民营企业专场招聘会

本报讯(记者 邓公平)6月5日,我区在北碚万达广场举行2020年民营企业专场招聘会,58家区内民营企业参加招聘,提供就业岗位1000余个。

此次招聘活动由区人社局主办,区就业和人才中心承办,以“百万英才兴重庆”为主题,旨在切实发挥人力资源与社会保障作用,全力援企稳岗和保居民就业,推动我区经济加快复苏。

当天,区内58家民营企业进场招聘,提供电子硬件工程师、婚恋顾问、家具设计师、操作工、驾驶员、新媒体运营、物业保安、快递员、出纳等工作岗位1000余个。现场还有专门为大学生提供的兼职岗位,为困难群众和残疾人提供的特殊岗位。据统计,此次招聘活动共有203名求职者与企业达成初步就业意向。

据主办方介绍,为提高就业服务针对性,方便求职者在家门口找到满意工作,接下来,我区还将开展为期30天的“线上+线下”同步的“民营企业招聘月”活动。此外,从6月9日起,区人力资源市场(北碚区海宇大厦4楼)线下招聘会将正式恢复,招聘会时间为每周二、周四上午9:00—12:00。

## 把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在北碚大地上



本报记者 齐宏

“毕冲一个月要来家里三四回,每次过来都对我们嘘寒问暖,还帮忙打扫卫生,感觉我们就像一家人。”天府镇建档立卡贫困户杨武芬说。她口中的“家人”就是天府镇平安办负责人、杨武芬、刘支孝老两口的结对帮扶干部毕冲。

事实上,毕冲在担任驻村干部时就常常到贫困户家走访,传达党的扶贫政策,帮助他们学习最新的养殖技术。和刘支孝家结对后,毕冲更是竭尽全力地帮助他们搞土鸡土鸭养殖和绿色蔬菜种植,使得这一家的生活渐渐有了起色。

然而,随着新冠肺炎疫情的发生,刘支孝

家种植的蔬菜滞销,眼看着水灵灵的蔬菜就要烂在地里,刘支孝一家心急如焚。恰好此时,毕冲打来电话嘱咐刘支孝一家应对疫情的注意事项,这让刘支孝感到很暖心,但田里滞销的蔬菜却让他电话里不由得唉声叹气。毕冲听出了端倪,在追问下得知刘支孝一家的困境。作为刘支孝的帮扶干部,毕冲很清楚,这一家的生活基本指着这“一亩三分地”,蔬菜一旦滞销,他们今年的生活很可能失去保障。“老刘你不要慌,我们一起来想办法,不能

天府镇脱贫帮扶干部毕冲

## 隔离不隔帮扶心 阻击不阻脱贫路

让病毒阻断了你的脱贫路。”毕冲在电话里鼓励刘支孝。

挂了电话,毕冲就将这一情况反映到了镇扶贫办。经过沟通,镇扶贫办搭建起疫情期间贫困户蔬菜供销链条。在采购需求端,镇扶贫办组织专人负责了解当季农产品种类,并向镇养老院、机关食堂等统计采购需求,列出采购清单;在销售供应端,镇扶贫办联系贫困户提前按照清单采摘蔬菜,再由志愿者统一上门收购。

很快,毕冲和志愿者来到刘支孝家,和他一起到菜地收菜,并统一结算。“老刘一家的收入来源主要靠种植,疫情期间,农村赶集暂时取消,蔬菜卖不出去,我们就要想方设法帮他卖出去。”毕冲告诉记者,搭建供销链条后,贫困户蔬菜滞销的问题迎刃而解,同时也避免了贫困户外出售卖农产品可能产生的聚集问题,全面阻断贫困户的返贫风险和感染风险。

“为了能让我稳定脱贫,这么多人都在努

力,我也要更努力。今年好好干,绝对不返贫!”在志愿者的帮助下,刘支孝家的蔬菜很快销售一空。但毕冲并没有就此满足,他深感仅靠种植业,刘支孝家的收入太过单一,极易受到意外因素的影响。于是,他开始帮着刘支孝找工作。很快,刘支孝在他的介绍下找到一份道路清渣的工作。“工地上有需要就叫我过去,一天150元,一个月下来能挣一千多。”说起这份工作,刘支孝很满意。不仅如此,今年5月,全区推出扶贫公益性岗位,毕冲立刻为杨武芬报了名。如今,刘支孝、杨武芬老两口的日子越过越好,脸上的笑容也越来越多。

“我和老刘结对帮扶虽然只有三四年的时间,但在相处的过程中,我们建立了亲人朋友般的关系。今后,我会继续竭尽所能地帮助他们,让他们的日子越过越好。”毕冲说。